

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Дорониной Ирины Эдуардовны на тему «Управление развитием предпринимательского потенциала мезоуровня», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

В работе затронут обширный пласт нерешенных проблем, связанных с развитием предпринимательства на мезоуровне. Действительно, на микроуровне вопросы развития предпринимательства и формирования конкурентной предпринимательской среды решаются посредством принятия федеральных законов, указов и реализации целевых программ развития. Например, обеспечение развития малого и среднего предпринимательства заявлено в качестве основополагающих принципов государственной политики по развитию конкуренции и отражено в Национальном плане развития конкуренции в Российской Федерации на 2018-2020 годы. Однако фактическое осуществление программных мероприятий происходит на мезоуровне, что требует наличия конкретных механизмов их оценки и реализации. Таким образом, можно отметить, что представленное исследование выполнено на актуальную тему, его результаты имеют важное прикладное значение для формирования устойчивого тренда развития экономики на всех уровнях: микро-, мезо-, макро.

Судя по автореферату, работа построена по проблемно-тематическому принципу. Поставленные цели и задачи раскрыты через решение научно-практической задачи по повышению эффективности использования предпринимательского потенциала на микро-уровне через механизмы реализации поддержки предпринимательства.

С целью формирования авторского видения представленной проблемы и методов ее решения диссертантом поднят и изучен глубокий пласт существующих на сегодняшний день концепций, теорий и парадигм современного предпринимательства, затрагивающий вопросы формирования ресурсной базы предпринимательства, управления развитием предпринимательского потенциала, институциональных механизмов поддержки предпринимательства. Это позволило автору дополнить существующие подходы к пониманию предпринимательского потенциала за счет выделения трех уровней базы их формирования и индикаторов нереализованных возможностей (стр. 9-10).

Научный интерес представляет разработанная автором на основе квалиметрического подхода система многокомпонентной оценки предпринимательского потенциала мезоуровня в разрезе таких компонент как интеллектуальный потенциал, кадровый, инновационно-инвестиционный потенциал, информационно-технологический, нормативно-правовой и отраслевой потенциал. С помощью представленных качественных и количественных параметров формируется возможность оценки (а значит и дальнейшего использования) не только таких традиционных компонент как кадровый и инвестиционный потенциал, но отраслевого и интеллектуального потенциалов, что значительно расширяет границы использования ресурсов развития предпринимательства (стр. 11-19).

Практическая значимость исследования состоит в возможности сбалансированного управления развитием предпринимательства на уровне региона за счет корректировки и трансформации существующих процессов поддержки малого и среднего предпринимательства.

В качестве замечаний по работе можно выделить следующие:


- стоит пояснить, что является основанием для выделения автором индикаторов нереализованных возможностей, на каких принципах основывается это выделение (стр. 10-11);

- какие конкретные рекомендации даны автором по итогам проведенного исследования, особенно для исследуемых регионов – Смоленской, Белгородской и Костромской областей (стр. 22).

Однако отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы и не уменьшают уровня ее научной новизны и практической значимости.

В соответствии с вышеизложенным считаю, что диссертация Дорониной И.Э. на тему «Управление развитием предпринимательского потенциала мезоуровня», судя по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор - Доронина Ирина Эдуардовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры экономики и управления  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Костромской государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор

 Дудяшова  
Валентина Павловна

Федеральное государственное бюджетное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Костромской государственный университет»  
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17  
Телефон: (8-4942) 31-14-01  
Официальный сайт: [www.kostroma.ru](http://www.kostroma.ru)  
E-mail: [dvpl@kostroma.ru](mailto:dvpl@kostroma.ru)

Подпись руки \_\_\_\_\_  
заверяю  
Начальник канцелярии  
Н.В. Кузнецова \_\_\_\_\_





29.04.2019